

宜宾市普通高中 2021 级高考适应性考试

语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】不是必须去尝试，也不是尝试了就一定能用最少的耗能得到最好的效果。说法太绝对。
2. (3 分) C 【解析】文章并没有使用“对比”的方法。
3. (3 分) B 【解析】该案例并没有表现出建立了家庭、社会的高效连接。
4. (3 分) C 【解析】A 风力 8 级以上被称作大风，与预不预报无关；B 预报尺度越小，越难预报，强度越强，越难预报是针对强对流预报而言的，不是针对所有的预报；D 文章只说北方风力大，并没有说北方地区，雷暴、飑线、龙卷等天气系统活动异常频繁。
5. (3 分) B 【解析】CMA-MESO 模式属于海上大风预报技术方法体系，它并非是以多模式集成技术和人工智能技术为基础的。
6. (6 分)
(1) 北方的冷空气和南方的暖湿气流交汇形成锋面
(2) 地域
(3) 易造成人的身体不适
7. (3 分) D 【解析】小蕊最后终于哭了，是因为悲情与感动，为奶奶、小远等善良的灵魂而感动。
8. (6 分)
①“奶奶拿针的手微微颤抖。”“颤抖”中暗示奶奶知道小远牺牲的消息后内心的悲痛。
②“奶奶给大红袄重新襻好了扣，这次襻的是蝴蝶扣，然后整整齐齐地叠好，放进柜子里，在上面落了一把锁。”“蝴蝶”是另外一种祝愿，“落了一把锁”是奶奶锁住知道小远牺牲消息的内心的悲痛。
③“奶奶的眼泪在前面流，小蕊的眼泪在她的身后流，俩人松开的时候，又是两张笑脸。”暗示奶奶早已知道小远牺牲的事实，她强忍着悲伤。
④“奶坚持要回了大红袄。”奶奶知道小远已经牺牲了，小蕊已经不可能穿上大红袄跟小远结婚了。
9. (6 分) 示例一：主人公是奶奶
①小说情节主要围绕奶奶展开：“大红袄”是奶奶做的，全文以“大红袄”为线索，重点写奶奶知

道孙子小远牺牲后的悲伤与隐忍。

②奶奶的人物形象随着情节的发展更加立体丰满：奶奶的情感从单纯的追怀孙子升华为希望善良的人幸福。

③小说主题与奶奶有关：赞美了奶奶的爱的深沉和伟大，赞美了以奶奶为代表的善良的灵魂。

示例二：主人公是小远

①小远牺牲是本文的暗线，小说情节表面在刻画奶奶，实则围绕小远的牺牲而展开的。

②小说侧面表现了小远的人物形象。小远是一个有责任、有担当、有牺牲精神的英雄。

③小说主题与小远有关。故事彰显了英雄小远的牺牲精神和为大家舍小家的大爱情怀。

10. (3分) BDF

原文：今聚师境上，调费浸广，倚于经人则财不给，加以横赋则人不堪。

翻译：现在大军集结边境，军费开支日益增大，依靠正常的财政收入难以满足，若再额外征敛，百姓将不堪重负。

11. (3分) D

A. “暮寝而思之”的“寝”是躺、卧之义，与文中“今西、北寝兵二十年”的“寝”意思不同，故A选项正确。B. 《烛之武退秦师》中“因人之力而敝之”的“而”是连词，表转折，译为可是、却，故B项正确。C. 《寡人之于国也》中“直不百步耳”中的“直”，通“只”，只不过的意思，所以C项正确。D. 《归去来兮辞》中“聊乘化以归尽”中的“聊”是“姑且，暂且”的意思，故D选项错误。

12. (3分) D “俸钱五月”不是“五月份的俸禄”，而是“五个月的俸禄”。

13. (10分)

(1) 人们都说稻苗还未种下就开始私自购买，桑叶还未长出就已开始私下收购。(立，种下；私，私下；吐，绽放、露出。关键词1个1分，句意2分)

(2) 凭借陛下一句裁减不必要的费用的恩惠，就成为天下百姓增加财富的根本。(以，凭借；广：扩大，增加；本：根本。关键词1个1分，句意2分)

14. (3分) C “烟花”是指绚烂的春花，泛指春和景明之景。

15. ①对李尚书淡泊名利、超脱世俗情操的赞美之情。②对恬淡自由、怡然自得的隐居生活的向往之情。③与友人聚会时的欢愉之情。④聚会结束，回归世俗社会时的意犹未尽，留恋不舍之情。

(答对1点2分，3点满分，其他合情合理答案也酌情给分)

16. (6分)

- (1) 非蛇鳝之穴无可寄托者 用心躁也
- (2) 山气日夕佳，飞鸟相与还
- (3) 示例 1：上有六龙回日之高标，下有冲波逆折之回川。

示例 2：积水成渊，蛟龙生焉。

示例 3：长桥卧波，未云何龙。

示例 4：水不在深，有龙则灵。

17. (4分) 源远流长 生机勃勃 春和景明 由表及里 (每空 1 分, 共 4 分, 意思符合即可)

18. (3分) ①祭祖活动，让人们不仅可以感受自己的历史渊源，还可以加深对家族和亲情的认同感。(添动词“让”，使主语“祭祖活动”有谓语；调整分句的语序，体现递进语意；把“增强”改为“感受”。一处 1 分，共 3 分。) ②在祭祖活动中，人们不仅可以感受自己的历史渊源，还可以加深对家族和亲情的认同感。(把“祭祖活动”变为状语，“人们”做主语；调整分句的语序，体现递进语意；把“增强”改为“感受”。一处 1 分，共 3 分。)

19. (6分) 示例：麦苗儿在田野里恣意伸展，宛如一片翠绿的海洋；万千柳絮如雪花般飘洒，轻盈地舞动在阳光下；鸟儿们在枝头欢快地歌唱，仿佛在举行一场盛大的春日音乐会。(每句 2 分，共 6 分)

20. (4分) (1) 该文段为说明性语段，语言准确客观，语气平实。用句号，整个句子是称述句，客观地肯定了中国人在春日的踏青行为。(2)这个句子的前文是描写春天的怡人画面，语境优美，语气舒缓，句子的后面是明确肯定的答案。使用句号，语气相对舒缓，符合语境。(3)如果用问号，整个句子成了反问句，感情和语气都更强烈，与文段整体语言风格、前后文语境、语气不协调。(答对一点 2 分，答对两点即可。其他合理答案，酌情给分。)

21. A

【解析】B 选项“只生愁”，表达的是愁绪，与语境不合；C 选项描写的是夜晚的情景，不符合语意；D 选项“行人断肠”，情感也与语境不合。

22. 参照高考作文评分标准

附：文言翻译

社会太平已持续很久，人口逐年增长，军籍日益增长，官吏数量增多，佛教、道教以及外敌消耗国家资源，政府开支是过去的几倍，百姓也逐渐变得放纵奢侈，朝廷上下开始为财政而困扰。

代理三司使李諮曾向两宫奏报：“国家赋税征收有固定的制度，如今西部、北部地区已停战二十年，但边疆的军需供应仍与以往相同，其它开支逐渐扩大，虽然戍边的士兵不能减少，但对于那些无关紧要的额外开支，应当全部裁减，以减轻负担，增加下层百姓的福利。”盐铁判官俞献卿也说：“国家粮食布帛日益耗费减少，物价日益上涨，想要不让百姓生活陷入困顿，是不可能的。目前，粮食布帛的价格比祥符初年增长了几倍。人们都说稻苗还未种下就开始私自购买，桑叶还未长出就已开始私下收购。从荆湖、江淮一带，百姓愁苦无依。转运使一味苛刻剥削，只为增加税收数字，年复一年，工程建设等的费用，都出自百姓，因此物价越来越高，百姓生活越来越困顿。酒杯不满是因为底下有漏洞，树木不茂盛是因为内部有蛀虫。陛下应当认识到这些消耗腐蚀行为对国家的损害，毫无益处，并与公卿大臣早晚商议并纠正。”皇上采纳了他们的建议，命令商议裁减冗余开支。五月，张方平说：“臣认为，天下太平已久，但国家财用仍不充裕，百姓生活日益困苦。现在大军集结边境，军费开支日益增大，依靠正常的财政收入难以满足，若再额外征敛，百姓将不堪重负。要解决当前紧急问题，关键在于陛下率先垂范，事事都厉行节约。臣私下认为，陛下亲自勤俭节约，自我约束，服饰用度十分朴素，然而外界舆论却认为宫廷用度过于奢华，臣对此深感疑惑。恐怕是宫中宠妃、近侍，仰仗着皇上的仁慈，而因此为非作歹。况且宫中一旦有所需求，就打着圣旨的旗号，有关部门只能全力供给，视为上供，因此外人无从知晓详情，私下的议论纷纷有损皇上盛德。恳请陛下向上念及宗庙社稷，向下把百姓放心上，对后宫和宦官何必要过于姑息溺爱呢？陛下应高瞻远瞩，果断决策，不妨参照先帝在位时期及陛下即位以来天圣初年的账簿记录，如内东门这类机构，比较近年来的各项金帛支出，即可了解收支增减及丰俭状况。凭借陛下一句裁减不必要费用的恩惠，就成为天下百姓增加财富的根本。”壬子日，内廷降下诏书，削减皇后及宗室妇女郊祀所赐财物的一半，并将其定为制度。又下诏，皇后、嫔妃进献乾元节的回赐物品也减半。于是，皇后、嫔妃各自上缴五个月的俸禄，宗室中刺史以上的官员也缴纳一半的公使钱。皇上对辅佐大臣说：“这就是《周官》所说的‘供王之好用’。朕宫中并无耗费之处，应将这些钱款拨给地方官府。”